

到青岛过大年

2024春节山东乡村文化旅游节



一声声渔家号子再现琅琊文化遗风

第60届琅琊祭海节在青岛西海岸新区琅琊镇举办

本报2月22日讯 2月22日正月十三，第60届琅琊祭海节在青岛西海岸新区琅琊镇台西头祭海广场举行。作为“西海岸100·2024悠游季”重点活动之一，本次祭海节以“千秋琅琊共仰 六秩人海华章”为主题，在延续传统祭海仪式的基础上，琅琊镇探索创新节庆文化活动形式，让民俗文化“扬”起时代新风的同时，以优质的文旅供给与服务、多样化的文旅消费场景，助推文旅经济持续“热辣滚烫”。

祭海是我国众多沿海地区在漫长耕海牧渔生活中创造的一种独具地域特色的渔家文化，生动反映了渔民千年来的精神寄托，也是海洋文化的重要组成部分。琅琊镇依海而生、凭海而兴，“琅琊祭海”更是代代传承，延续至今，在千年传承中保留了祭海粗犷、纯朴的原生态文化风貌，展示着琅琊沿海渔民独特的信仰文化与深厚的民俗内涵。活动现场，恢宏震撼的热烈氛围、精彩纷呈的文艺演出、原汁原味的民俗表演，再现了古代胶东地区祭海盛况，让广大市民游客深刻感受到“保护海洋、人海和谐”的宏大主题，沉浸式体验传承千年的非遗魅



琅琊祭海节上演精彩演出。



祭海现场。

力。伴随着《琅琊梦韵 醉美渔歌》一声声雄浑豪迈的渔家号子，琅琊祭海节正式拉开帷幕，声声嘹亮的号子声体现了渔家人热爱生活、敬慕大海、敢于直面困难的英雄气概。上午10时18分，祭海仪式正式开始，恭迎龙王、祭团敬香、诵祭海文、祭团敬酒，生动再现了千百年来琅琊人传统祭海祈福的盛况。以节庆活动为载体，以民风民俗为看点，历经60年创新发展，“琅琊祭海”已然成为了琅琊

镇乃至西海岸新区最富民俗魅力和独具特色的文化标识，节庆溢出效应更是日益凸显。在传承中发展的“琅琊祭海”，已从纯粹的渔民祈福的个体愿望，逐渐演变为人与自然和谐共生的文化理念。

当历史与前沿时尚激烈碰撞，文化与民俗交互融合，在琅琊镇厚重的历史文化土壤上，不仅有每年的祭海活动，更培育出了当地旅游经济的新业态、新场景，推动文旅消费提质扩容，走出了一条

文旅融合发展的新路径。“下一步，琅琊镇将围绕‘春赏花、夏嗨海、秋采摘、冬祈福’等四季文旅场景，全视角、全链条研究游客需求和消费意向，以创新创意赋能文旅融合，精心打造贯穿全年、深度融合、全面领略滨海地域特色的文旅‘盛宴’，助推新区经济社会高质量发展。”琅琊镇党委宣传统战委员刘军介绍。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 通讯员 赵敏)

天后宫里赶庙会，浮山湾畔赏节日灯光秀…… 正月十五，来市南玩转“宵宵乐”

本报2月22日讯 山河春醒，上元安康。元宵佳节临近，火热的节日气氛已拉满。这个周六去哪嗨才能再次感受浓厚年味？市南区准备了限定款“宵宵乐”攻略，更多精彩玩法等市民解锁。

24日18时至22时，浮山湾畔的灯光秀将再次点亮夜空。“龙腾盛世”春节主题灯光秀将呈现金龙飞舞、锦鲤游动、祥云环绕等场景，展示“龙年大吉、新春快乐”祝福语，并融入灯笼、中国结、烟花等传统喜庆元素，为大家送上节日祝福。西起太平角，东至珠海支路，都能欣赏到绚烂绮丽的灯光秀，奥帆中心、情人坝、五四广场、第三海水浴场等是绝佳观赏点。

青岛天后宫庙会始于明代，盛行于清代，而青岛天后宫新正民俗文化庙会则已成为青岛市民感受年味、了解民俗的重要活动。“祥龙见瑞，大展宏图——天后宫过大年”2024年青岛天后宫第



天后宫等你来赶庙会。

25届新正民俗文化庙会，由青岛市文化和旅游局和青岛市城市文化遗产保护中心联合主办，24日上午将进行舞龙巡演、传统声乐展演、川剧变脸、相声表演、抽奖活动，下午则安排了京剧表演、民族服装展示等活动，带大家体验“庙”趣横生。想参加活动的市民、游客需要关注

青岛市民俗博物馆微信公众号进行线上预约。

奥帆中心在游船上打造了独具海洋特色的海上鱼灯节。游船售票厅、候船区以及蓝海珍珠游船上，都布置了鱼灯装饰，市民、游客可以乘船在碧波荡漾中赏灯。

第二届新春逛街里节继续欢喜闹元宵。青岛首部沉浸式街区舞剧《百年中山路》将于24日17时至20时的整点时间在中山路上演，邀请市民、游客乘上“时光列车”，穿越回上世纪二三十年代，体验百年中山路的前世今生。截至3月3日，每天11时至21时，四方路的国风游园会精彩继续，在黄岛路的平康五里可以打卡“里”遇世界商品展销市集，在黄岛路33号、39号，邂逅“回家”阿狸青岛特展……来上街里赶年集、看美展，感受浓浓年味。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰)

为期三天，崂山区非遗民俗节周六启幕

本报2月22日讯 “龙腾盛世闹新春，非遗传承汇崂山。”2024年崂山区非遗民俗节将于2月24日至26日在崂山区世纪广场中广场(苗岭路)举办。本次活动由青岛市文旅局、青岛市崂山风景名胜区管理局指导，中共崂山区委宣传部、崂山区文化和旅游局主办。本次活动分为非遗文艺展演、非遗国潮美学市集、名品美食市集、新春民俗游戏互动四大板块。

非遗文艺展演板块以“舞动崂山”为主题，邀请中韩街道午山社区锣鼓秧歌、沙子口街道北崂社区旱船秧歌、王哥庄街道港东村舞龙，以及崂山民间民俗文化大秧歌团队进行展演。

非遗国潮美学市集板块邀请市、区代表性非遗、手造项目20家，现场展销非遗手造产品，展示非遗技艺。包括崂山剪纸、段氏蓝印花布制作技艺、崂山篆刻、张氏锔艺等15家非遗、手造项目，以及平度5家非遗项目。

名品美食市集板块设置特色农品名品、青岛崂山特色好品好物，以及糖球、热饮、糕点等各种小吃。

新春民俗游戏互动板块设置妆奁体验、龙年提灯手作组装、趣味套圈、穿梭小火车、彩虹滑道、小型蹦床等活动体验游戏。

现场结合新年元宵喜庆氛围，设置以“正月十五圆圆 万家灯火在崂山”等为主题的百福灯笼美陈，寓意新春万事圆满、顺达。非遗国潮美学市集主要由全市各区市的20个非遗、手造展位，37个崂山区代表性非遗项目静态展板，以及60米长廊灯笼组成，让市民和游客行走在花灯簇拥的长廊中，近距离欣赏、体验非遗项目。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心)

100余支文化队伍同台齐欢庆 城阳区第二十九届民间艺术节展演活动正月十五开演

本报2月22日讯 正月十五闹元宵，民俗迎春中国潮。24日上午，“福满城阳 春贺神州”城阳区第二十九届民间艺术节展演活动将在正阳中路(顺城路至长城路段)盛大开幕。

来自全区各街道的100余支社区文化队伍、4000余群众演员齐聚一堂，将在正阳中路一字排开进行展示，带来旱船、秧歌、舞龙舞狮等百余个民间民俗节目，以及盘鼓、剪纸、高跷等非遗类

表演，为全区市民送上异彩纷呈的文化盛宴。

据了解，今年的元宵节活动除了传统的民间艺术展演，城阳区还别开生面地设置了非遗文创集市，充分展示全区优秀传统文化和广大市民幸福美好生活，欢迎全区市民积极参加。

为确保此次活动顺利进行，行人及车辆通行安全，城阳公安分局交通警察大队发布通告，公安机关交通管理部门

将在23日上午8时至24日17时，对正阳中路(长城路至江城路段)、山城路(和阳路至德阳路段)、安城路(和阳路至德阳路段)、顺城路(和阳路至德阳路段)采取临时性交通管制措施。道路封闭期间，禁止所有车辆通行。过往车辆请绕行长城路、中城路、明阳路、和阳路、崇阳路。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 奕丕炜)